

深一度

浙江新闻名专栏

四个月,五座城市,45个拔尖项目。宁波第三届全球新材料大赛选拔赛近日落下帷幕。与往届相比,今年选拔赛的范围更广,参选项目更多,科技含量更高,渐成为招引世界材料界人才的知名赛事——

新材料大赛渐成宁波引才“金名片”

本报记者 张正伟

世界范围精选项目

9月3日下午,慕尼黑万怡酒店。随着最后三个项目胜出,宁波新材料大赛选拔赛在走过了重庆、南京、北京、东京、慕尼黑五座城市后,完成了在世界范围内为宁波选拔项目、人才的任务。最终,45个项目获得参加9月24日至25日举行的宁波总决赛的入场券。

今年的新材料大赛的首场选拔赛在重庆天安数码城举行。让选手没有想到的是,要拿到总决赛入场券,需要“过三关”:项目路演,通过7分钟时间呈现技术创新和商业模式;评委挑战,深度考验选手对项目的思考;总评,打分评出晋级项目。当天,由新材料专家、新材料领域的投资人、政府机构代表和产业园区负责人组成的评审团对入围的17个项目进行层层拷问,最终选出了10个项目。

据介绍,首站决出的项目不但让专家学者赞不绝口,就连现场观众也被彻底征服。佛山慈慧通达科技有限公司创始人林富生的碳纤维三维全自动织布机织出的布比棉布还轻;重庆汉岳科技发展有限公司带来的全固态锂离子电池“体”轻密度高,安全隐患小……

正是经过这样的严格选拔,一批世界范围内的好材料、好项目拿到了宁波总决赛的入场券。在东京,能为房屋延续生命的涂料、基于碳纳米管的电容式柔性透明触摸屏、使药物缓慢释放的载体材料等项目被发掘出来;在慕尼黑,共振斯特林发动机、高性能物联网基站及无线通信模块等先进材料项目让人叹为观止。

“这是在慕尼黑举办的规模最大、最专业的行业大赛。”中国驻慕尼黑总领馆教育组领事黄崇岭说。“第一次参加如此专业的行业大赛,虽然事先有准备,但面对台下如此专业的评委,我还是有点紧张。”Neko 冷链周转箱创始人王宏博说。

今年的比赛由市委组织部、市委人才办、高新区(新材料科技城)管委会主办。与往年相比,今年的选拔模式从分站赛演变成分区赛。在国内,重庆赛负责华中区,南京赛负责华东区,北京赛负责华北区。在国外,东京赛负责亚洲区,慕尼黑赛负责欧洲区。“选拔模式的变化,为发现优秀项目提供了机会。”宁波创新创业服务中心主任林伟说,随着新材料大赛在国际上的知名度越来越大,选拔的触角会向更广的空间延伸。

为宁波引进好项目

今年大赛主办方准备了大大的政策“红包”:创业者可以获得最高3000万元的创业启动资金;优质参赛项目符合条件并获得投资机构投资,还能享受一定数额的创业资助。近年来,宁波加大了新材料项目与人才团队的引进力度。今年,宁波新材料大赛放眼全球,深度挖掘具有世界领先技术水平的创业前沿项目,集聚创新创业要素与成长型项目。

在新材料领域,欧洲一直处于全球领先地位,其中德国优势明显。这次选拔赛走进慕尼黑,就是因为这里有慕尼黑大学、卡尔斯特鲁理工学院、亚琛工业大学等一流高校,有



慕尼黑选拔赛选出的好项目。

(杨江 摄)

德国马普学会等顶尖研究机构。日本同样如此。作为新材料生产的主要国家,日本把开发新材料列为国家高新技术产业优先发展目标。此次选拔赛在东京吸引了18个顶尖新材料项目参加。

宁波2013年8月正式启动新材料科技城建设。现在,宁波城市的发展已经与新材料融为一体:中科院材料研究所、中国兵器集团材料与工程研究院等知名研究机构入驻。在新材料产业的支撑下,钢

铁、石化、造纸、纺织、汽车等宁波引以为豪的优质产业蓬勃发展。“这次来到慕尼黑,我们带着四个心愿:领略智慧,感受全球优秀创业创新团队的力量;分享资源,了解全球顶尖的新材料技术与项目;传递信息,向世界展示宁波新材料科技城的诚意与愿景;寻求合作,让更多的创业团队走进宁波新材料科技城,实现共同发展。”高新区(新材料科技城)管委会副主任吕锡云说。

打造引才新模式

宁波市委常委、组织部部长、统战部部长杨立平曾对大赛寄语:“希望新材料大赛成为有影响力的国际赛事,成为宁波赛事的‘金名片’。”

细心的人会发现,今年的选拔赛上专业机构越来越多,比如千人智库、浙江赛伯乐和浙江赛创未来等。宁波正在改变传统,打造融人

才、资本、孵化、落地服务于一体的“以赛代招”新模式。

“原来招商团队引进项目,基本靠中介,招到手便是‘宝’。最后会发现项目落地水土不服,招商成本高。”林伟说,今年专业团队会对优质项目跟踪随访,提前孵化,以保证选拔的项目货真价实;投资机构会从专业的角度,帮助项目在宁波落地并更好地成长。

日本企业在新材料领域拥有众多高精尖人才和创新技术,但在本国无法消化。中日机构与企业在新材料大赛上找到了共同语言。中国留日同学总会会长汪先恩说:“新材料大赛给日企树立了信心,看到了中国巨大的市场,特别是‘人才+资本+孵化+落地服务’的模式,让日本的人才可以得到最大程度的发挥。”

“我们高度关注新材料领域的高科技企业,对新材料大赛涌现的好项目,会进行初期A轮、B轮的投资。”浙江赛创未来创业投资有限公司总经理金晖说,专业机构要做人才和技术引进的助力者,从而让好项目在宁波迅速健康成长。就在今年的选拔赛正式开始之前,宁波首个新材料基金——赛伯乐乐韵升新材料创业投资基金正式成立,基金规模2.05亿元,预计撬动20亿元的产业资本。据介绍,赛伯乐乐韵升基金将立足宁波,放眼全球,投资具有高成长性的科技型新材料企业。对于新材料大赛上出现的优质项目,该基金将全力以赴助其成长。

中国银行宁波市科技支行连续三届支持大赛。“高科技项目风险较高。但经过大赛筛选后,我们可以放心地帮助其成长。”该行相关负责人说。



中银积存金

为幸福每一刻
积存珍贵 1克

幸福的一刻,是看到希望成长,
积存珍贵1克,为希望积少成金。

中银积存金——黄金零存整取,祝您积少成金

在中国银行开立积存金账户,按确定金额或确定克重购入以黄金资产为依托的黄金资产权益,即积存份额。客户可在积存份额累积至一定数量后,到中国银行选择兑换实物黄金,若决定出售积存份额,便可按当日积存金价格变现。中银积存金,为您积少成金,助您稳步增金。



公众微信:
中国银行宁波分行

银行 Banking | 证券 Securities | 保险 Insurance
全球门户网站: www.boc.cn 客户热线: 95566 官方微博: weibo.com / bankofchina

中国银行
BANK OF CHINA
宁波市分行
NINGBO BRANCH